



## 福建首个奥运冠军之城、首批全民运动健身模范市 南安何以成为全省体育“模范生”

■本报记者 洪丽燕 庄树鸿  
李想文/图

昨日，2022年全省体育工作会议在福州召开。会上，南安市被省体育总会授予“福建省奥运冠军之城”，这是我省历史上首次颁发。此外，南安市还被授予福建省第一批全民运动健身模范县（市、区）。

这份荣誉的取得，与南安积极抢抓“全民健身”和“健康中国”战略，高位推动全市体育事业发展息息相关。

近年来，南安市将体育工作融入全市经济社会发展大局，着力完善基础设施，大力开展群众性体育活动，发展体育产业，“体育强市”品牌越叫越响。

### 打造体教融合“南安模式”

时间拨回2021年7月，东京奥运会期间，南安籍运动员李发彬、黄东萍先后夺得男子举重61公斤级、羽毛球混合双打冠军，创造泉州运动员奥运金牌零的突破，“福建省奥运冠军之城”称号，南安实至名归。

近年来，除了李发彬与黄东萍，南安还涌现出陈海威、黄少坤、王乌品、陈冰冰、叶泳涛、许燕茹、戴伟斌等南安籍优秀运动员。截至目前，全市运动员在国内外大赛中共获得冠军241个、亚军123个、季军122个，其中亚洲或世界冠军45个，全国冠军196个。



良好的生态环境加上全民健身意识的提高，让各种健身活动在南安开展得如火如荼。图为市民参与山地自行车赛。

南安优秀体育人才辈出，得益于南安创新体教融合发展机制，拓宽体教融合领域，丰富体教融合内涵，畅通体育后备人才培养渠道，着力提升竞技体育后备人才质量，形成独具特色的体教融合“南安模式”。

如今，南安已形成以体校为龙头，以体育传统校和业余训练网点校为补充，从小学、初中到高中的“一条龙”体教结合三级业余训练网络。“我们积极探索网点校建设模式，这种模式由学校派出教练员，在具有传统项目基础及一定训练条件的学校建设训练网点，不断巩固业余训练。在网点校训练的运动员，通过基础训练、培养兴趣，好的苗子可以向上输送，其他的运动员则升入普通中学学习。”南安市体育学校校长杨再发介绍，目前，市体校已连续3次获评“国家高水平体育后备人才基地”，已完成击剑、射箭、羽毛球、乒乓球、篮球、田径等10所网点校的建设。市体校网点校建设模式还被作为成功经验，在全省推广，吸引不少县（市、区）体校前来考察取经。

（下转2版）

从中小学到高中的“一条龙”体教结合三级业余训练网络。“我们积极探索网点校建设模式，这种模式由学校派出教练员，在具有传统项目基础及一定训练条件的学校建设训练网点，不断巩固业余训练。在网点校训练的运动员，通过基础训练、培养兴趣，好的苗子可以向上输送，其他的运动员则升入普通中学学习。”南安市体育学校校长杨再发介绍，目前，市体校已连续3次获评“国家高水平体育后备人才基地”，已完成击剑、射箭、羽毛球、乒乓球、篮球、田径等10所网点校的建设。市体校网点校建设模式还被作为成功经验，在全省推广，吸引不少县（市、区）体校前来考察取经。

通中学学习。”南安市体育学校校长杨再发介绍，目前，市体校已连续3次获评“国家高水平体育后备人才基地”，已完成击剑、射箭、羽毛球、乒乓球、篮球、田径等10所网点校的建设。市体校网点校建设模式还被作为成功经验，在全省推广，吸引不少县（市、区）体校前来考察取经。

（下转2版）

**致敬  
寒夜守夜人**

“你见过凌晨的南安吗？”其实，在一群特殊工作者的眼里，不仅对凌晨的城市景象司空见惯，还不止一次体验过黎明前的寒气凌骨，仰望过夜空中的电闪雷鸣。这个群体，有严查酒驾的交警、有救死扶伤的医护人员、有日夜守护光明的电力人、有运送夜宵的外卖骑手、有保蔬菜供应的菜贩、有与扫帚为伴的环卫工人……

南安这座城市的岁月静好，离不开这群人的默默奉献。如今，快过年了，他们仍坚守在寒冷的夜班岗位上，既为了各自的生活奔波忙碌，也为了共同的城市建设耕耘奉献。今起，本报推出《致敬寒冬守夜人》专栏，走进他们的“夜”生活，感受他们背后的故事。

## 寒夜里，他们守护平安回家路

■本报记者 李贵灵 黄奕群  
通讯员 庄志勇 文/图

料峭的北风，让南安的隆冬又冷了几分。入夜，当许多市民洗过热水澡，早早钻进温暖的被窝幸福入睡时，仍有这么一群人，守在城市的各个路口，紧张地工作着，不为别的，只为守护平安回家的你。这一群人，正是公安交警。

18日晚上，记者走进南安市公安局交警大队城区中队，跟随民警一起工作，试图了解这群“寒冬守夜人”的温暖与坚守。

### 镜头1 晚饭和宵夜一起吃

18日18时40分，正值饭点，事故组民警黄荣宗刚刚带队处理完3起路面交通事故，回来时，已经顾不上吃晚饭了。

来不及喝一口水，黄荣宗便着手将这3起事故在系统中进行登记反馈。这边还没忙完，那边已有需要处理事故的当事人正在等着他。

“下班高峰期和饭点的时候，路上车流量大，我们都得严阵以待，希望没有事故发生，但常因处理事故错过饭点。”事故组辅警林剑峰一边协助黄荣宗整理材料，一边说，“晚上我们通常会打包饭菜，吃得快一些，这样就不会耽误工作了”。

交警大队城区中队事故组有5名民警，实行24小时轮班制，无论是半夜还是凌晨，都必须第一时间赶往事故现场。他们处理一起事故，来回最快也要近1小时，回来后还需要写事故材料、查看监控、为当事人出具事故认定书。

忙碌的工作一直持续到19时50分。正准备停下来歇一歇，他们又接到警情：长安街发生一起事故，有人



在寒冷的夜晚，交警逐一检查过往车辆。

受伤。

没有耽搁片刻，民警们带上装备，小跑到警车上，立即出警。“在市中心发生事故，极易造成交通拥堵，我们要尽快赶到现场。”黄荣宗说。

到达现场时，伤员已经被送往市医院救治。民警一边了解事故发生过程，一边详细取证。处理完现场，民警又立刻赶往医院，查看伤者情况，还细心地帮伤者把遗留现场的物品带到了医院。

记者跟随前往医院，还未来得及与民警交流，他们又驱车前往山水花园城附近路段，那边又有一起刮擦事故发生。

“现在开始吃饭，晚饭和宵夜一起了。”21时30分，林剑峰向记者发来了他们正在吃饭的照片，他说，山水花园城路段的事故，他们对现场进行调解，所以费了点时间。此时，气温越来越低，他们已经饥肠辘辘，要赶快吃饭补充体力，以备后续值班工作。

### 镜头2 节假日的夜晚都在路上过

“节日不放假，天天查酒驾。”很多人觉得这只是一句口号，但对交警大队城区中队秩序组的交警来说，就是工作常态化。

18日，正值闽南“尾牙”，按照习俗，许多企业会安排员工聚餐，很多家庭也会煮上一桌好菜，喝上两口小酒。华灯初上，南安交警已经在各自的辖区路口设好临时检查卡口，集中整治酒驾、醉驾、超员超载等各类交通违法行为。

19时许，城区中队的民警要出动了。“尾牙”这天的晚饭是食堂煮的面，匆匆赶往执勤地点的民警在出门时说道，“无论哪个节日，有任务安排的，一定是在食堂吃的晚饭”。

“尾牙”的第二轮设卡检查，是在21时开始的。“也是服了你们了，我已经连续两天被你们抓了，昨天没戴头盔在前面路口被抓到，今天刚喝完又遇到你们。”在新华南路，一名骑着摩托车的男子因涉嫌醉驾被民警抓获。

“喝了酒就不要开车，我们几乎每天晚上都会查酒驾，别有侥幸心理。”该男子涉嫌醉驾，民警当场对其进行教育后，又将其送往医院抽血化验，并进行醒酒。

秩序组民警陈志伟已经从警25年，从1998年到现在，一直坚持在交警岗位上，而他的父亲也是一名交警。“这是子承父业。”他笑着说。

“干了这么多年交警，通宵都习惯了，无论低温还是大风，我们都在路上。累是累，但现在酒醉驾减少了，我们工作有效果，就值。”陈志伟告诉记者，经过交警部门不断地严查和广泛地宣传，许多车主酒后都会叫代驾，特别是凌晨1时以后设卡查车，十有八九是代驾在驾驶车辆。

半夜23时，路上执勤的民警们收队，回到队里稍作休整，此时，他们的夜间工作才刚刚开始。“秩序组值正班需24小时在队里待命，夜间无论什么时段，只要有群众举报飙车、酒醉驾等违法行为，我们就立即出动。”陈志伟说。

记者查询了当天23时的气温，只有13℃左右。路上行人渐少，一抹抹荧光绿的身影仍在路上忙碌，他们放弃了回家陪伴家人的时间，在寒冬中不退缩，为群众筑起交通安全网……

2021年度福建微信影响力县域排行  
南安2个公众号挺进三十强

本报讯（记者 傅少滨）昨日，福建微信影响力2021年度排行榜县域微信榜单发布，南安2个微信公众号挺进三十强，其中，“海丝商报”微信公众号位列第16名，“今日南安”微信公众号位列第23名。

记者注意到，在三十强榜单中，“海丝商报”作为为数不多仅“一日一推”的公众号，能在众多“一日多推”的县域同行面前脱颖而出，成绩实属不易。2021年，“海丝商报”坚持“移动优先”，本地重要新闻第一时间发布，累计发布365期2043篇推文，总阅读量达1077.4万次。其中，4篇推文阅读量达10万+，438篇推文阅读量上万。

据悉，县域微信榜单以全省88个县（市、区）的政府发布、媒体、县级融媒体中心等微信公众号为样本。福建微信影响力指数榜单综合数据计算采用业界公认的WCI指数，由清博智能提供数据支持，福建日报·新福建客户端发布，致力于打造福建省最权威、最公正的微信影响力评估榜单。

## 南安残疾人网络招聘会启动 10家企业拟招聘近百人

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 吴佳宏）昨日，记者从南安市残联了解到，为进一步加强和改进残疾人就业服务，集中帮扶残疾群众就业，以“就业帮扶 真情相助”为主题的南安市2022年就业援助月专项活动正在全市开展。日前，就业援助月残疾人专场招聘会正式启动，招聘和求职通过线上模式进行，截至目前，已发布90多个就业岗位可供各类别残疾人选择。

此次招聘会的时间将持续至2月17日。记者在已发布的招聘信息中看到，中宇厨卫股份有限公司、厦门肯德基有限公司南安金街餐厅、厦门肯德基有限公司南安中骏世界城肯德基餐厅、福建昭惠生态农林开发有限公司、微笑家政便民有限公司、南安市盲人按摩中心、泉州宝盛纸品有限公司、泉州市泉益羊绒制品有限公司、南安市溪美霓光美发店、福建省南安市帮登鞋业有限公司等10家企业，提供岗位包括搬运工、后厨制作、文秘、保洁、保健推拿、印刷排版、仓库管理、普工等，拟面向全市招聘残疾人90余人。

南安市残联工作人员介绍，有就业需求的残疾人朋友们可通过“南安市残疾人联合会”微信公众号、残疾人在线或登录“福建省残疾人就业创业服务平台”（http://fj.cdppe.org.cn），在线查询用人单位岗位情况，并通过联系电话直接与用人单位取得联系，实现网上求职。

## 南安拨付352.42万元 提升城市公交服务

本报讯（通讯员 王国团 记者 陈亮亮）近日，南安市财政拨付南安市武荣公交公司2019—2020年贷款贴息补助352.42万元，助力企业更好、更快发展。

据悉，为缓解交通拥堵、转变城市交通发展方式，提升群众生活品质和政府基本公共服务水平，南安市大力优先发展公共交通，出台《南安市提升城市公共交通服务实施方案》，鼓励客运企业加大城市公共交通投入力度，提升城市公交保障服务水平，南安市财政每年统筹安排城市公交发展资金，对公交公司银行贷款给予70%的贴息补助。

